

ба-1

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

ИТИТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР

I Отдел КГБ
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

им агента "Блажис"

Принял Скачкаускас 12.12.78 г.

дело № 1493

(должность, звание, фамилия оперработника

« 12 » декабря 1978 г.

О поездке в Н. Зеландию, Австралию, Папуа-Н. Гвинею
с 5 октября по 3 ноября 1978 года

Эта поездка-одна из самых сложных, организуемых совместными усилиями ССОД"а и "Интуриста". Она выходит далеко за рамки очередного зарубежного тура-и по времени, и по расстоянию, и по общественно-политической нагрузке. За месяц спецгруппой было преодолено расстояние в 1000 километров. Группа побывала в городах Н. Зеландии: Окленде, Роторуа, Веллингтоне, Данидине; Австралии-Сиднее, Канбере, Аделаиде, Мельбурне, Брисбене; Папуа-Н. Гвинеи-Порт Морси, а также при возвращении добавочно одни утки в Сингапуре.

Как и было оговорено в московском Доме Дружбы перед нашей поездкой, помимо познавательной программы группа старалась как можно больше установить контактов с представителями различных слоев общественности посещаемых стран. Главными помощниками в этом деле были местные отделения обществ дружбы Н. Зеландия-СССР и Австралия - СССР.

Уже на второй день (8 октября) после прибытия в Окленд состоялась первая встреча в местном отделении общества дружбы Н. Зеландия - СССР. В Н. Зеландии состоялись еще две таких встречи-в Веллингтоне и Данидине. В Австралии группа принимала участие на встречах дружбы Канбере, Мельбурне, Брисбене и Сиднее. Из них особенно запомнился вечер в Сиднее, в гостеприимном доме Гречесов (Гречесы), активистов общества. Там собралось около 50 человек. Вечер вела председатель местного отделения, энергичная 76-летняя Бетти Блох (Betty BLOCH), она-уроженка Вильнюса, поэтому

источнику оказывала теплое внимание, однако не было случая более подробно узнать ее судьбу. Там же при содействии Б.Блох была устроена прессконференция с сиднейскими журналистами. Еще одна прессконференция была проведена в Канбере, в советском посольстве. Журналист Крэг Хартунг (Craig Hartung), который несколько лет был аккредитован в Москве от одного американского журнала, задал источнику вопрос о том, "каким образом прибалтийские республики были инкорпорированы в состав Советского Союза?" Источник осветил основные события в Литве 1940 года, отметил всенародный характер выборов в Народный сейм и добровольное присоединение Литвы к СССР. Также заметил, что правительство прежнего премьера Австралии Витлэма признало статус Советской Литвы, как равноправного члена союза социалистических республик. Хотя теперешнее правительство Фрейзера и отменило признание Витлэма, но деловые, торговые связи, туризм между нашими странами постепенно увеличивается.

Один из журналистов задал дежурный на Западе вопрос руководителю группы Александру РАГОЗИНУ (директору московского з-да "Кожтексаменитель", вице-президенту общества дружбы СССР-Ирландия) "о правах человека в Советском Союзе". Тов. Рагозин отметил неправомерность создания в австралийском парламенте государственного комитета, предназначенного для вмешательства во внутренние дела Советского Союза по вопросу так называемых прав человека.

Несмотря на нередкие прорывы антисоветчины в австралийской и н.зеландской печати, на сей раз пребывание группы получило доброжелательное освещение в буржуазно-демократической печати этих стран. Помимо того одна из радиостанций Канбера передала интервью с советским международником Алексеем АРБАТОВЫМ, ехавшим в группе, по вопросам перераспределения ядерного оружия и развития мирной атомной энергетики. Также затрагивались проблемы экономических отношений СССР и Австралии, перспективы ограничения гонки вооружений, в частности, в зоне Индийского океана, омывающего большую часть австралийского материка.

При содействии активистов обществ дружбы также состоялось несколько профессиональных встреч. Со своими коллегами непосредственно в больницах встречались наши врачи (их было 7 из 20 членов группы). Зам.председателя латвийского колхоза "Адажи" тов. Я.Лейцис побывал в институте по селекции под Аделаидой. Особенно отрадно, что двух членов нашей группы-переводчицу худ.литературы Л.Завьялову (Москва) и С.Крицикаса (общество "Тевишке") принял в своем мельбурнском домике национальный президент общества дружбы Австралия-СССР, видный австралийский писатель Алан Маршалл.

Алан Маршалл говорил, что самым важным фактором становления личности является человеческая воля, несмотря на любые лишения (он сам с детства был очень болезненным, недавно ему ампутировали ногу, всю жизнь не обходился без костылей или коляски). Когда А. Маршалл услышал рассказ о молодом литовском писателе Ионасе Мачюкявичюсе, перенесшем трудную болезнь и находящем в себе силы для творческой работы, он передал ему одну из своих последних книг "Молоты над наковальней" (Имянъс оче
и анил) с дарственной надписью. Та книга была вручена И. Мачюкявичюсу на собрании прозайков в Союзе писателей Литвы.

Помимо общих мероприятий, некоторые члены нашей группы (писатель А. Калнач из Риги, зам. пред. колхоза Я. Лейцис, преподаватель Одесской духовной семинарии В. Петлюченко, В. Валюшкене-врач из Вильнюса П. Шипас-профессор Каунасского мед. института, С. Кривицкас-зам. пред. общества "Гевишке") проводили определенную работу в национальных слоях выходцев из отдельных республик нашей страны.

В Н. Зеландии с литовцами не встретились ни на вечерах дружбы, ни в личном порядке. Тогда, в телефонной книге Окленда источник нашел фамилию Бертамюс (Bertamius), которая явно литовская, но телефон не ответил. Позже в Австралии нам говорили об отдельных проживающих в Н. Зеландии литовцах, но ни одного сколько-нибудь активного этнического объединения там нет. Многие из послевоенных поселенцев вернулись обратно в Австралию. Более активны в этом плане латыши. Например, вечер дружбы в Окленде начала на латышской: языке маорийском языке чернобровая женщина из местных маори, древних пришельцев из Полинезийских островов, но с явно балтийской фамилией-Скрупскис (Skrup-
skis). Оказалось, что ее муж латыш, как и она, принимает активное участие в работе местного отделения общества дружбы.

После пребывания в Н. Зеландии (с 7 по 16 окт.) 13 дней (с 16 по 29 окт.) группа провела в Австралии. Первая большая остановка была в Сиднее (с 16 по 20 окт.). На другой день после прибытия нас в гостинице "The New Crest" посетили местный коммерсант Викторас Слитерис (Viktoras SLITERIS) и композитор из Вильнюса Беньяминас Горбульскис, который два месяца гостил в Австралии по частному вызову. В тот же вечер в доме Слитериса был ужин, на котором присутствовало несколько в Сиднее проживающих литовцев, Б. Горбульскис и трое членов группы ССОД, а-Б. Валюшене, П. Шипас, С. Кривицкас, а также брат сиднейского Альфа-са Вильянаса (Alfas VILIONAS), проживающий в Шяуляй и прибывший в Австралию по частному вызову брата.

На этом вечере из-за немалого количества людей и шумной музыки разговора общего плана не состоялось. Правда, в одно время представили слово источнику и он вкратце рассказал о наших культурных связях с соотечественниками за рубежом.

Все-таки с некоторыми из участников этой встречи (как в тот вечер, так и позднее) удалось переговорить и лично. Вот некоторые из встреченных в Сиднее:

Слитерис Викторас (SLITERIS Viktoras — так записано на визитной карточке, а обычно другие его фамилию произносят SLYTERRIS). Такую же фамилию под одним групповым фото источник видел и в издании "Australijos lietuviai metuotis" — "Летопись литовцев Австралии" 1962 г. Там сидел пожилой мужчина, но степени родства источник не знал. Сам В. Слитерис упомянул о матери, у которой уже слабое здоровье, каждый год она должна полежать в больнице 1—2 месяца. По словам самого В. Слитериса, ему сейчас 45 лет, хотя на вид можно дать больше: волосы поредевшие, седые, но осанка твердая. Женат на второй жене, литовке, не более 30 лет, Юте. С ней имеет 3-летнюю дочь, ожидают второго ребенка. На упомянутом вечере присутствовала и под гитару исполнила несколько песен дочь от первой жены Аудра, 19-20 лет. В. Слитерис имеет "свой бизнес" — контору по обслуживанию перевозок переселяющихся на другие квартиры".

Написан от руки на обратной стороне визитной карточки:

дом у него дооротный, просторный, расчитан на одну семью, недавно выстроенный.

В. Слитерис выше среднего роста, одевается елегантно, с некоторой "расчетливой крикливостью": напр. темный пиджак, светлые брюки, красная водолазка. Любит показываться на людях "на широкую ногу". Общителен. Довольно скоро переходит на "мужские темы", предлагая посетить "пикантные места" Сиднея, который знает, как "свои пять пальцев". Активно участвует в деятельности местного литовского клуба, является руководителем литовского получаса на одной из радиостанций Сиднея. Собирает литовские пластинки. Получает несколько изданий из "литвы, но создалось впечатление, что читает их невнимательно. Поддерживает тесные связи с Виргилиусом Норейкой, прошлое лето некоторое время гостили на его даче под Вевисом.

Симнишкис Витаутас (SIMNIŠKIS Vytautas). На вид — около 60-ти лет. Коренаст, споредевшими, темными волосами, крупное лицо с "бул-

"дожьим" выражением. Говорит с явным сувалкским акцентом. В настоящее время - председатель сиднейского литовского клуба. Говорил, что все меньше удается собрать пожертвований, "одно спасение - автоматы поккера", установленные в баре клуба. На следующий день по пути в клуб завез к себе домой, познакомил с женой. Дом довольно запущенный, на первом этаже - небольшой продовольственный магазин, принадлежащий Симнишкису - "главная моя кормилица". В прошлом Симнишкис был деятелем более высокого калибра - в 1952-53 г.г. был председателем правления АЛБ) австралийской литовской общины - Australijos lietuvij bendruomenė. Адрес Симнишкиса: V. SIMNIŠKIS

Лаукайтис Антанас (LAIKAITIS Antanas), 1926 года рождения, родом из Даукии. Еще довольно моложав, в очках. "представился как спортивный журналист литовской и австралийской печати. Упомянул, что руководил делегацией из 70-ти человек, ехавшей прошлым летом на спортивные игры "Всемирные дни литовцев" в Торонто. Бывал в прошлом году в Литве. Передал привет А. Ваупшасу из редакции "Теса" и Л. Миколайтене из "Культурос барай". Его адрес: A. Laukaitis.

Там же несколькими фразами обменялись с Карпавичюс Юргисом (KARPAVICIUS Jurgis), тел. 869-1163), родственником каунасского фотографа Повиласа Карпавичюса; Дарас Владас и жена Ирена (Daras, бывший Daučinas). Ирена Дарас, 56 лет, работает в фирме "Паланга травэл", а Владас Дарас, высокого роста, сухощав, представился как пенсионер. У них взрослый сын но с ним встретиться не довелось; Петраускас Люка (Petrauskas Liukas) 53-55 лет, врач. Рассказывал о своей работе в Папуа-Н.Гвинее. Сын певца Кипраса Петраускаса (насколько помнится - приемный), довольно хвастлив и хиден; Вилюнас Альфас и Ядвига (Viliūnas Alfass ir Jadwigos).

Врач, 55-57 лет.

Чими был гостивший по частному вызову брат Вилюнаса из Шяуляй.

Там же запомнились фамилии Сакалаускаса (Sakalauskas), около 60-ти лет, просил прислать 3-ий том литовской советской энциклопедии и В. Шлётгериса (V. ŠLIOTERIS), 46-48 лет.

Несколько больше пришлось пообщаться с художниками Ева Куббос (EVA KUBBOS 45 VENNETT st. O'Connell, Sydney, тел. 901-232) и Генрикасом Шалкаускасом (

Уба они пишут свои картины в стиле к абстракционизму манере. Ева Куббос, уже за 50 лет, довольно известна в Австралии. Г. Шалкаускас, лысый, лет 50-53, высокий,

давно симпатизирует ей, но по разговорам не получает согласия на женитьбу от своей матери. На следующий день источника с проф. Шнипасом Г. Шалкаускас отвез в дом Е. Куббос. Там более обстоятельно поговорили о положении литовских художников в Австралии. Г. Шалкаускас говорил, что "жестко свои условия диктует доллар". Он лично недавно получил заказ от министерства просвещения "заполнить большую стену". За работу предлагают большую сумму (что-то около 30.000 дол.), но заранее "сковывают своими претензиями". С Шалкаускасом посетили две небольшие частные галереи, а также побывали у известного австралийского фотографа Дэвида Мурра (David Moore), о котором попросила написать статью редакция журнала "Советское фото".

В один из вечеров мы коротко побывали в "Литовском доме" Сиднея, 16-18 East terrace, Bankstown, NSW, тел. Двухэтажное помещение с большим баром, биллиардной и автоматами покера на первом этаже, там же имеется просторный зал; на втором этаже - помещение для репетиций танцоров и библиотека. Довольно далеко от центра города, но сказали, что в этом районе Бэнкстуна живут немало литовцев.

В клубе встретились с редактором газеты "Мусу пастоге" ("Мін'я пастоге") Казокас Винцас (Kazokas Vincas). Этот маленький, сухощавый на вид, лет 60-ти человек в разное время входил в состав правления АЛБ. Пишет стихи. Увлекается на технические трудности по выпуску газеты. Говорил об увеличивающейся ассимиляции эмигрантов с "коренными австралийцами" и "другими пришельцами". Передал привет поэту Э. Матуявичу.

В. Слитерис, В. Казокас говорили о большом и важном достижении сиднейских литовцев-учреждении "литовской усадьбы" (Lietuvių medžio). В одном из пригородов Сиднея выстроено несколько домиков для престарелых литовцев. Рядом с ними недавно выстроен просторный зал стоимостью в 50.000 австралийских долларов. 15 октября 1978 года его официально открыл председатель АЛБ проф. А. КАБАЙЛА (A. Kabaila). Обряд освящения исполнил ксендз П. Буткус (P. Butkus). Всем церемониалом руководила упомянутая выше Ядвига Валюнене. Главным инициатором строительства всей усадьбы и зала явилась Она Баужене (O. Vaižienė), председатель сиднейского общества социальной опеки женщин (Ydūnų jaunimės dėlos taryba), жена бывшего первого председателя АЛБ Антанаса Бауже (A. Vaižė), умершего год назад. Он был еще из старых литовцев, прибывших в Австралию

еще до II мировой войны и одним из учредителей австралийского литовского общества (ALB - Australijos lietuvių bendruomenė), которое в 1950 году преобразовано в АЛБ.

Интересно, что на открытии усадьбы А.Кабайла выдал цифру литовцев в Австралии-15.000. Его поправила газета "Мусу пастоге" (#42 от 28 октября 1978 г.), отметив, что "официальные данные указывают, что в 1945-53 годах в Австралии проживало 9.892 литовца, а в 1975-76 г.г.- 10.094 человек". В Новом Южном Уэльсе (столица штата-Сидней) в 1971 году было 2.179 литовцев. Сомневаюсь, -далее пишет автор статьи А.Кратилис,- стоит ли нам увеличивать свою численность, когда ищем для себя кредит. Не надо забывать, что в литовской общине Сиднея трудно было бы найти даже 500 активных литовцев".

Утром 20 октября группа прилетела в столицу Австралии Канберру и провели там два дня-до утра 22 октября. 21 октября в первой половине дня посетили "Литовский клуб Канберры" (Camberra Lithuania-Australian club). Помещение с неплохим залом. Одной боковой комнате собралось человек 20 на беседу с нами. Председатель клуба Антанас Чейчис (Ant. Čečiš), свыше 60 лет, тел. представил нас присутствующим. После дежурного вопроса "Как вам понравилась Австралия?" один пожилой мужчина поинтересовался "о степени русификации в Литве". Когда мы, основываясь статистикой и положением гуманитарных наук (в том числе и балтистики) ответили на этот вопрос, беседа переплыла на более умеренный лад. Она продолжалась около часа. Из присутствующих запомнились:

Мартишус Витаутас (MARTIŠIUS Vytautas), служащий Канберского муниципалитета, лет 43-45, крупноватым лицом, темными волосами (шатен), среднего роста и с очень низким голосом с сувалкским акцентом.

Каминскас Гедиминас (KAMINSKAS Gediminas), лет 30-ти с небольшим, темноволосый, в очках, говорит по-литовски не чисто. Говорил, что года два назад был в Литве на курсах литовского языка в ВГУ, но слышком "погорячился" (был попросту отчислен из курсов за недостойное поведение). Сейчас, как выяснилось, является "крупным деятелем"-председателем канберрского отделения АЛБ. Уже после возвращения источника Г.Каминскас написал письмо председателю общества "Тевишке" П.Петронису. В письме он как бы извинялся за "ошибки прошлого" и спрашивал, нельзя ли было бы ему посетить Литву во время празднования 400-летия Университета, т.к. в тот период он намерен быть в Европе. Ему ответили, что он имеет такие же возможности, как и все зарубежные туристы, когда они закупают тур по

ССР. Ковальскис Юрас (Kovalskis Juras).

Он заведует полчасовой радиопрограммой "голос канберрских литовцев" (Канберс լեтніј волас). "просил прислать" "серые сведения о Литве, особенно о культурной деятельности, фольклоре и разных областях", а также желает получать пластинки, особенно хорового пения, народные песни, поэзию и т.д. Ю. Ковальскис так же вручил мне два экземпляра недавно начатого издавать ими самими бюллетеня "Обзор канберрского литовского клуба" ("Канберс լեтніј волас аրхив") В нем сообщается о текущих делах клуба отмечается, что финансовому положению способствует игра "Ноуме", которую по пятницам собирается до 130 человек, однако "для полной удачи следовало бы привлечь еще больше людей")...). Однако, следует признать, что, не считая праздников и торжественных собраний, довольно мало членов-литовцев посещают и поддерживают свой клуб". Как о важном решении клуба сообщается о намерении выпустить специальное издание по случаю 15-летия клуба. Однако уже в следующем бюллетене (№3 за 25.09.78 г.) сообщается, что "из-за непредвиденных и неожиданных препятствий проекта правления издать юбилейное издание-книгу, нет возможности выполнить и поэтому его пришлось отозвать".

Андрюшка А. (Andriuska A.), уже за 60, но сухощавый, статный, выше среднего роста, в очках. Он рассказал, что интересуется сравнительной лингвистикой и недавно на одном из своих выступлений говорил о красоте русского языка, за что "получил порицание от некоторых "честных литуанов". Он также попросил у нас извинения за "выходку Ковальскиса", который в тот момент, когда участники беседы выстроились сниматься, вышел из клуба с трехцветным довоенным флагом буржуазной Литвы и встал сзади.

Диркис Пятрас (Peter DIRKIS,

, тел. . лет 53-55, крепкого телосложения, среднего роста, тучноват. По образованию - инженер. Много лет работал в Папуа-Н.Гвинее. Имеет брата Кастутиса Диркиса в Чикаго, с которым источнику довелось познакомиться в прошлом году. П. Диркис женат на австралийке, поэтому во время посещения его семьи источнику пришлось вести беседу на английском языке. Его сын (лет 22) тоже не говорит по-литовски. Из местного бюллетеня видно, что Диркис довольно активно участвует в деятельности канберрского клуба. На вид кажется менее горделив, чем его чикагский брат.

Во время посещения одной канберрской больницы медики П. Шипас и Б. Валюшена познакомились с там работающим врачом литовского

происхождения СТЕПАНАС Антанас (STEPANAS Antanas)

Ext.22-1

67). По профессио~~нальной~~ специализации А.Степанас-иммунолог. Ему 35 лет: родители ребенком привезли в Австралию, сейчас они живут в Аделаиде. У них двое детей, жена Аудроне, уже уроженка Австралии, ее мать тоже живет в Аделаиде. Дети-Повилас 6 лет и Казис -2 года. (Брат отца П.Степанаса проживает в Ионишкисе, отец был директором банка). А.Степанас благожелательно относится к современной Литве, хотя и некоторым оттенком "исторической ностальгии": он собирает старинные карты или их копии с изображением границ литовского княжества XVI-XVII века. Некоторые из них он приобрел в Лондоне, когда там жил два года. Очень собранный опрятный, любит четкий порядок, внимателен к детям. Живет с семьей в квартире, полученной в аренду от больницы. Собирается получить участок для закладки собственного дома. Его жалование -около 30.000 дол. в год. Носит бороду и очки, рост -выше среднего, сухощав.

А.Чайчис нам упомянул об еще двух врачах- литовцах, работающих в Канбере, но с ними нам встретиться не удалось: Йнкус (Yankus) и Данта. Сам А.Чайчис обладает ~~малым~~ капиталом, в 1954 году он учредил строительную фирму вместе с Витаутасом Генисом, А.Матечюнасом и П.Пилкой (умершим в прошлом году)-

(по строительству жилых домов, а также школ, больниц.)

В Аделаиду группа прибыла утром 22 октября. После осмотра го~~ро~~да источник позвонил Кащаускасу Ионасу (KAŠHUSKAS Jonušas). Он-дипломант медицинского факультета Аделаидского университета. Преддипломную практику в январе-феврале 1978 г. он провел в Вильнюсской клинической больнице на Антакальнисе. Тогда и познакомились. Источник писал о нем в газете "Гимтасис краштас". Эта публикация произвела хорошее впечатление на его родителей, которые вместе с сыном пригласили посетить нас их дом. По пути к ним заглянули еще в аделяндский литовский клуб. Там в баре встретились с председателем аделяндского союза литовцев Пятрасом Бельскисом (Petras BIELSKIS).

Среднего роста, сухощав, темноватые волосы, лет 53-55, выглядит моложаво, говорит с небольшим дзукийским акцентом. П.Бельскис сказал, что в настоящее время в "аделяндском союзе около 300 членов". П.Бельскис вместе с другими представителями от Аделаиды входит в "совет страны" АЛБ) ALB lietuvių valdyba), однако председателем аделяндского отделения АЛБ является И.Лонавичюс (I. Jonavicius). Отделение АЛБ не пользуется

собой популярностью, так как на последнем собрании (24.09.78.) присутствовало всего лишь 50 членов и после нескольких выступлений "началися как обычно на собраниях, поднимаемые некоторыми лицами препирательства нападки... Неудивительно, что такое поведение отпугивает членов общества от собраний. И на этом собрании присутствовало всего лишь 50 членов всего аделаидского округа" (из местного бюллетеня "Известия аделаидских литовцев").

Дом Кашаускасов находится довольно далеко от центра города. Живут они втроем с сыном (больше детей вместе они не имеют, одна дочь Томаса Кашаускаса проживает в Вильнюсе, а дочь Кашаускене-в Шакяй), они были увезены немцами копать окопы из родных мест и поженились уже в Австралии. Дом скромный, "кабинет" сына - небольшая комнатушка, прилепленая сооружена гаражу. На ужине помимо Кашаускасов, трех туристов из Литвы, еще был пожилой Йонас Таллат-Кялпша (Jonas Tallat-Kelpša). Кашаускене сказала, что "Йонасу приглянулась тут одна австралийка, довольно симпатичная, но не литовка". 22-летний Йонас Кашаускас производит хорошее впечатление своим умением поддерживать хороший порядок - он показывал свои кропотливо оформленные геологические коллекции, фотоальбомы. Очень доволен своей стажировкой в Литве.

Еще раз удалось заглянуть в аделаидский литовский клуб к вечеру следующего дня, когда из гостиницы источника повез к себе в гости Юозас Лапшиш (Juozas Lapšys,

тел.). По просьбе источника Лапшиш повел его в музей клуба. Источник хотел ознакомиться с материалами о писателе Пульгисе Андрюшице (Pulgis ANDRIUSIS), который немало лет до своей смерти жил в Аделаиде. В музее мы нашли пожилого человека Мечисловас Рудзянкас (Mečislovas RUDZIENKAS), который ознакомил с небольшой нумизматической коллекцией, фотографиями из разных периодов клуба, показал альбом, где были собраны снимки, вырезки из газет со статьями, рассказами П. Андрюшиса. После того, как источник перелистал альбом, М. Рудзянкас с явным удовлетворением еще указал на две формы армии буржуазной Литвы, высячих в стеклянной витрине: "Вот эта с аксельбантами-штабистов, а эта темносиняя-авиаторов". В бюллетене, редактируемом П. Рельскисом, "Известия аделаидских литовцев" за 15.10.1978 г., источник нашел заметку "Помочь П. и А. Бразинскасам", в которой говорится: "Пожертвований было собрано 733 доллара-деньги посланы в США и переданы Бразинскасам (...). Окружное правление благодарит г.г. В. Петкунаса (V. PETKŪNAS), Ф. Дамашявичюса (F. DAMASHIAVICHYČA), А. Микелюнаса (A. MIKELIŪNAS) и г-жу С. Рудзянкене (S. RUDZIENKE) за сбор пожертвований. Особая благодарность принадлежит г. В. Петкунасу, по призыву, личному примеру и труду которого это начи-

ние было успешно проведено. Сердечно благодарили и уваж. ксендза Альб. Стургиса Alb. SPRYGIS) за одобрение и публичное напоминание соотечественникам не забыть попавших в беду "разинскасов").

Напоследок зашли в небольшую комнатку, где у стола с разложенными бумагами сидели двое мужчин лет 55-60. Они рассказали о недавно ими созданном "литовском банке" (lietuvių bankelių) и похвастали, что "дела идут в гору". Один из них попросил, нельзя ли получить наш журнал "Пяргале" и дал свой адрес (фамилия второго не запомнилась). Это был Викторас Балтутис) Viktoras Baltutis!

Ю.Лапшис отрекомендовал В.Балтутиса, как любителя писать (одним из подтверждений этому может служить и вспомнившаяся источнику напечатанное осенью 1973 г. в газете "Мусу пастоге" с продолжением произведение В.Балтутиса "Прыжок на свободу" (драма свободы Симаса Кудирки), а также упоминание в бюллетене о чтении собственных произведений). В.Балтутис также входит в состав всеавстралийского совета АЛБ от "аделаидского округа".

Еще удалось встретиться с Геновайте Василяускене) Genovaitė Vasiliauskienė, в прошлом певицей, а в настоящее время руководителем хора. Она очень обрадовалась пластинке записями Ниеле Амбразайтите.

Юозас Лапшис (Juozas LAPŠYS), 1911 года рождения, среднего роста, сухощав, с мало тронутыми проседью, темноватыми, густыми и волнистыми волосами. Подчеркивал "универсальность демократии" в Австралии, что "годами ненужен паспорт и можно ехать куда угодно и кому угодно". Не поверил, когда источник сказал, что гид группы Алина Далгани обмолвилась о том, что она каждый день должна давать справку по телефону о том, кто из нас отлучается из группы и куда где пребывает.

Ю.Лапшиса интересовал национальный состав жителей Рильнюса и всей Литвы в процентном отношении. Уже после возвращения источника Ю.Лапшис написал председателю общества "евишке" П.Петронису письмо, в котором считает себя националистом, ибо национализм, по его словам, больше дал для каждого отдельного народа, чем интернационализм. В беседе у него дома Ю.Лапшис говорил об увеличивающемся таянии литовцев в австралийской среде. Больше всего этому способствуют те обстоятельства, в которых приходится зарабатывать на хлеб. "Но другого пути к преуспеванию нет". Из таких более молодых, но "уже преуспевающих по служебной лестнице" он вспомнил работающих в аделяндской "Electric Trust" Навакаса (Navakas) - сына генерала и Александровичуса (Aleksandrovicius). Из квартиры Ю.Лапшиса источник беседовал по телефону с дочерью П.Андрюшиса Лайсве

даугалене (Laičių Daugalėnė)

). Она сказала, что мать недомогает, не сможет и источника принять и таким образом не будет возможности на сей раз подробнее ознакомиться с архивом П.Андрюшиса. Так же по телефону пару раз беседовал с Марией Греблюнас (Marija Grėblūnės), которая пару лет назад была гостьей общества "Тевишке", постоянно переписывается с нами.

Вечер 23 октября медики Б.Ралюшене и П.Шипас провели с врачом О.Р.Воронецкас (O.R.Voroneckienė,

), которая несколько лет работала в Папуа-Н.Гвинея и рассказала много интересного об этой стране. У О.Воронецкас трое малолетних детей, поэтому встреча произошла у ее приятеля Александер (бывшего Aleksandras).

Помимо литовского клуба активной деятельностью в Аделаиде отличается католический центр, активными участниками мероприятий которого выступают В.Балтутис, Г.Василяускене, П.Пусдешрис. Католический центр особый упор делает на молодежь, устраивая всевозможные вечера, концерты, встречи.

Мельбурн - с 24 по 27 октября. Вечером 24 октября состоялась встреча с активистами мельбурнского отделения Австралия-СССР. Среди них была и Мария Гилям (Maria Gillam - девич. фамилия Ulevičiūtė). Лет за 60, приехала в Австралию из Англии после смерти мужа лет 10 назад. Близка к австралийской компартии. Принимает активное участие в работе отделения общества дружбы. За нами на эту встречу приехал Габриелюс Жемкальнис (Gabrielius Žemkalnis,

и отвез к себе домой.

Там было около десятка проживающих в Мельбурне литовцев. Сам Жемкальнис 1929 года рождения, среднего роста, чуть тучноват, в очках. Он несколько раз бывал в Литве, навещал отца-архитектора. Работает в крупной торговой фирме, принимает активное участие в деятельности эмигрантских организаций, часто выступает с лекциями (одна из последних - к 45-летию перелета через Атлантику Дарюса и Гиренаса). Пристально интересуется культурной жизнью Литвы, был очень признателен за подаренный нами новый альбом-книгу "Вильнюсская архитектура". (Семья: жена Дануте, на года два моложе мужа и дочь Вента, 25 лет, хрупкого телосложения, обе светловолосые, невысокие).

В гостях у Жемкальниса также были: Машанаускас Йонас

(Майшамка Чонас,

, лет 52-54, темноволосый, мало седин, но лицо какое-то помятое, печальное (жаловался на "шумы в сердце"), среднего роста, сухощав. Ганьше работал агентом по строительству частных домов, сейчас на пенсии по состоянию здоровья, но окрепнув думает еще "заняться делом". Заочно учится на филологическом факультете университета. На том же университете учится и его 22-летний сын Йонас. Жена Бируте, 48 лет, хрупкая, светловолосая, домохозяйка (у них новый, красиво выстроенный дом на одну семью - заехали по пути, осматривая окрестности Мельбурна). И. Машанаускас родом из Сувалкии.

Гружаускас Йонас (Чонас Чайашка,

, лет 54-56, крепкого телосложения, выше среднего роста, лысый, веселого нрава. Рассказывал о своей работе в Папуа-Н.Гвиине, где участвовал в строительстве аэродромов как специалист по радиотехнике.

Тамже были в гостях у Мулокаса, Йонаса (Мулока Чонас

, лет 52-54, почти седой, в очках, сухощав, выше среднего роста, говорит чуть шепелявя, по произношению - из Аукштайтии. Имеет собственное небольшое предприятие, изготавливающее кошельки. Дом состоятельный, подали ужин с изысканными серебряными приборами. В поведении И. Мулокаса чувствуется уверенность, "деловая хватка". Производит впечатление уравновешенного, целеустремленного человека. Как противоположность ему-жене Лёля. Довольно нелестно отзывалась о своем пребывании в Литве по вызову родственника (не брат ли?) языковеда, работающего в институте литовского языка и литературы, А. Сабаляускаса. Создается впечатление, что по всему Л. Мулокене страдает каким-то шизофреническим негативизмом. Одна из причин тому, наверное, дочь-инвалид.

25 октября под вечер три туриста из республики и руководитель спецгруппы А. Рагозин пошли в "литовский клуб" Мельбурна на репетицию композитора Б. Горбульскиса, гостившего по частному вызову. Эта встреча носила неофициальный характер потому, что собравшиеся слушали пение мелодичных песен, написанных в Советской Литве. Песни исполнялись силами местных певцов - любителей. После репетиции состоялась краткая беседа, на которой отмечалось не только важность сохранения национальных традиций, но и значение общечеловеческого общения и дружбы. Как уже после поездки на обсуждении ее результатов в Доме дружбы отметил зам. председателя Литовского общества "евишикес" ("Родина") тов. С. Кривицкас, и в дальнейшем следовало бы включать

в подобные спецтургруппы специалистов по вопросам эмиграции. Это важно еще и потому, что расковывая национальную замкнутость этнических организаций и клубов привлекать их к более активному участию в работе отделений обществ дружбы с Советским Союзом.

В литовском доме Мельбурна(довольно большом-с концертным и кино залами, помещениями для репетиций, многими комнатами, Lietuvių namai, 50 Evelyn St., North Melbourne, Australia) встретились:

Каразия Геновайте(Genovaitė Kazaija,

, выглядит чуть старше

своего брата Габриелюса Жемкальниса. Принимает активное участие в работе дискуссионного клуба Чюрлениса. В прошлом году была в Литве, дала пространное положительное интервью в газете "Гимтасис краштас". Говорила: "Мне нравится современная Литва, но как учительница не имела бы в ней перспективы по своим религиозным убеждениям".

Вингис Адомас) Vingis Adomas

, художник, лет за 60, седой, высокий, худощав. Говорил о своем начинании на собранные средства покупать шедевры мировой графики и посыпать в адрес Вильнюсского художественного музея.

Балтутис Повилас(Balutis Povilas,

, лет 64-66, высокого

роста, сухощав. Председатель "дискуссионного клуба Чюрлениса". Источник вручил ему почетные грамоты Вильнюсского художественного музея, предназначенные членам этого дискуссионного клуба Регине-Ирене Аюлес, Кристине Вингите(дочь А. Вингиса), Роберту Греве, Сигитасу Габри-Габриловичусу, самому клубу Чюрлениса и галлерее "Эдишн галэри" за помощь по пропаганде литовского искусства и дарственные работы для фондов вильнюсского музея. П. Балтутис просил прислать программу курсов по родному языку в ВГУ для его дочери Кристины.

Кайрайтис Ниеле(Kairaitis Nijole),

), не

старше 35 лет, энергичная женщина, немного разговаривает по-русски, составила компанию руководителю группы А. Рагозину(дело даже дошло до прощальных поцелуев). У Альгиса(его мы не увидели) и Ниеле Кайрайтисов некоторое время гостил Б. Горбульскис.

Стаугайтис Арунас(Staugaitis Arūnas,

, зубной врач, 1935 года

рождения, среднего роста, шатен, в очках, лицо худощавое. Окончил Мельбурнский университет. Поет в ансамбле клуба. На репетиции несколько песен Б. Горбульскиса исполнил со своей женой Броне и после каждого исполнения благодарили ее при всех поцелуями.

В том ансамбле еще поют: Алдона Валтрунене, Томас Валтутис, Рима Мацулайтене, Лоне Лакачскене, Витас Аюлис, Повилас Квецинскас, Римгаудас Слижис, Peter Dearson, красиво звучали дуэты, исполняемые 13-летним братом и 15-летней сестрой Арунасом и Виргинией Бруожис (Арнас и Виргиния Бруожис).

Из Мельбурна опять через Сидней группа 27 октября прилетела в Брисбэн. Из-за мероприятий по линии общества дружбы и короткого времени пребывания с местными литовцами (их совсем там мало) нам встретиться не удалось.

Третьим этапом (после Н. Зеландии и Австралии) нашего путешествия было посещение молодого государства, обретшего независимость лишь в 1975 году, Папуа-Новая Гвинея. Нам удалось присутствовать на открытии Национальной Библиотеки, побывать в горных джунглях. Однако помимо туристической программы никаких более обширных встреч с местной общественностью не состоялось. Пока нет устойчивых дипломатических отношений (предполагается это по совместительству поручить послу СССР в Австралии тов. Басову А.) еще преждевременно говорить о тамошнем отделении общества Дружбы с нашей страной.

Листая телефонную книгу г. Порт Морсби, источник нашел фамилию Альгис Андреюнас (Algimantas Andrejunas). Когда источник об этом сказал гиду группы Алине Далгант, она вспомнила, что в мельбурнском отделении фирмы "Паланга травел" работает Дануте Андреюнас, у которой есть брат в Папуа-Н. Гвинее. И действительно, когда источник позвонил А. Андреюнасу и он приехал в гостиницу к группе, оказалось, что это тот же самый человек. Ему сейчас 35 лет, родился еще в Литве, но совсем маленьким еще его родители увезли в Германию, а последствии эмигрировали в Австралию ~~707~~ А. Андреюнас говорит по-литовски с большим "английским съязником", но словарный фонд у него еще сравнительно богат. Говорил, что за три года работы в Порт-Морсби не встречал ни одного литовца. Работает по контракту начальником отдела (что-то около 20 человек) в департаменте обороны. По специальности - экономист. Дену (детей еще нет) уже отоспал обратно в Австралию, в Сидней к родителям и сам был намерен туда вернуться, ибо заканчивался контракт, по которому "хорошо платят" и "это дает силу перенести бешенную жару". По подобному контракту А. Андреюнас работал в Сингапуре и еще в одной тропической стране (источник забыл название). Были у него в арендуемой квартире. Чувствуется, он аккуратный, любит сам резьбу по дереву, вокальную музыку. Говорил, что уже имеет закупленный участок в Сиднее и в скором времени начнет строительство.

собственного дома.

Когда по возвращении в Сидней источник рассказал о встрече с А.Андреюнасом Викторасу Слитерису, тот усмехнулся, что сын-противоположность отцу.Старый совсем опустился, все чаще спи-вается вдрызги и мы не пускаем его даже через порог нашего клуба."Насколько источник понял, Андреюнас старший служил в немецкой полиции в годы оккупации.

И еще об одном сиднейце. В газете "Мусу пастоге" от 16 окт. 1978 года сообщается, что "инженер Паулюс В. Кабайла на прошлой неделе отбыл в Мельбурн, где приглашен на работу как научный исследователь (Членченк scientist) организации SCIRO. В Мельбурне Паулюс Кабайла поселился у своего дедушки Микаила. Последние три года Паулюс стажировался в университете Ньюкастля (Newcastle USA), которому четыре месяца назад вручил свою докторскую диссертацию".

По несовпадении второго инициала (В.с А.), который обычно бывает у англичан от отцовского имени, можно предположить, что П. Кабайла не является сыном председателя АЛБ А. Кабайлы, но может быть его племянником.

В том же номере "Мусу пастоге" перепечатан материал из "политического бюллетеня", издаваемого в США союзом литовской молодежи мира (PLBS - Роджюно литаиню юдинишю эржимис) "Kora" - "Борьба" (вышли два номера по 16 стр. на машинке), где говориться: "сообщаем а дреса литовских и прибалтийских организаций, по которым можно обращаться за материалами о прошлом и настоящем Литвы, о ее праве на возвращение независимости. Сведения, которые можно получить от ниже названных институций, следует применять не только для информации своих литовцев, но и для просвещения чужеродных ("Strintančių apšviestimų"). Далее адреса:

Роджюно литаиню виаджюонеш /PLB/ 5620 W. Narragansett Ave, Chicago, Ill. 60636 USA,
тел. 778-2200

Литовские литовы Уильямитинио Комитетас (VLIKAS) 28 W. 57th
St., New York, N.Y. 10018, USA

ЧАВ Литовиј Вешчёвшиене (ЧАВ LB)
3660 Pine Rd. Philadelphia, Pa, 19115, USA
Америкос литаиню Тарики (ALT'a) з606 W. 63rd St.
Chicago, Ill. 60628 USA

Литовиј католики религије залрас (LKR&S) Клиника К. Ри-
гвиеню 351 Highland Blvd. Brooklyn, NY 1107 USA
По этому адресу пред лагается обращаться по поводу данных, связанных с "Хроникой"

католической церкви Литвы".

Отмечается, что эти организации могут снабдить печатными изданиями(на литовском и английском языках), из которых "самое эффективное и на самом высоком уровне"-это ежегодник "The Violation of Human Rights in Soviet Lithuania" ("Нарушение прав человека в социалистической Литве"). Информацию только на английском языке представляют:

Front Office American National Committee (Членство), P.O. Box 432, Rockville, Md. 20850
Baltic Appeal to the United Nations (ВАТУН) 3785 St. Louis Ave., Bronx, NY 10465 USA.
Help the Estonian, Latvian and Lithuanian People,
Aussicht (HELP) P.O. Box 242, Sandy Bay, Tasmania, 7005 Australia.

В заключение следует сказать, что большинство в Австралии проживающих литовцев уже перевалило через 50 по возрасту. больше всего они объединяются вокруг литовских клубов и "литовских католических центров". Прко выраженных прогрессивных объединений нет, но не пришлось встретиться и с прямими выпадами против нас, как представителей Советской Литвы. В частных беседах многие говорили о тоске по родному краю, о желании посетить(те, кто бывали после войны, желают посетить и во второй и в третий раз). Указывают на слишком короткий 5-дневный срок, отведенный туристам в Литве. Говорили: "для американцев 5 дней еще как-нибудь, а у нас перелет больше, чем двое." Между прочим и среди коренных австралийцев довелось наблюдать стремление отмежеваться от США. Даже в одной австралийской песне, услышанной на вечере дружбы в Сиднее, поется: "Люди, мы вам не продадим ни своей земли, ни своих душ".

"ные настроения между теми, кого привезли в Австралию совсем маленькими детьми. Многие из них слабее говорят на родном языке, но желают получить больше объективной информации о нашей стране. А самое молодое взрослое поколение, чуть за 20 лет, в большинстве говорят только по-английски(вспомнил, например, вечер у П.Диркиса в Канберре-его сын и друзья сына совсем не могут вести беседу по-литовски). Думается, что со временем некоторые из них, когда станут вполне самостоятельными, могут стать членами отделений общества дружбы с Советским Союзом.

В отчете этой спецгруппы, первый вариант которого источнику было поручено написать, он написал, что целесообразно и в дальнейшем в такие поездки по линии ССОД'а включать представителей общества "Родина" с целью привлечения отдельных этнических

групп эмиграции для более активных культурных связей с нашей страной.

"Блажис"

Справка: агент с 5 октября по 3 ноября 1978 года находился в Новой Зеландии, Австралии и Новой Гвинеи в составе общесоюзной туристической группы, выезжавшей по линии ССОД"а". Агенту было дано задание во время поездки встречаться с литовскими эмигрантами и собирать на них интересующие нас данные.

Сообщение об обслуживавшей группу фирме "Паланга травел" представлено агентом отдельно.

Верно:

Пом. начальника отдела Д Р

ПГУ КГБ СССР

майор

И. Матис

/Р. Скачкаускас/

*Матис
30.04.79*

Исп. в 2 экз.

1-в раб. дело 1493

2-в инф. дело 207

2 экз. выписок т. Скачкаускасу в дело №

Леч. Берташюс

23.04.79.

№ 1/6141-78.